

# BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 10 K. — f.  
Három hónapra — — 5 K. — f.  
Három hónapra — — 2 K 50 f.  
Egyes számok ára 20 fillér.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér  
Nyílttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk összekötöttségben levő hird. irodák árendjében részesülnek.

A köziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Köziratok vissza nem adandók.

FŐSZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.  
FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdatásokat, előfizetéseket s a reklámajánlatokat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

## Építkezés a háboruban.

A közéletmellemel mellett nem kisebb jelentőségű a háboruban a lakáskérdés. Ezt a kormány is érezte, mert a lakásviszonyokat több ízben rendelettel volt kénytelen szabályozni és pedig elsősorban szigorúan a lakók érdekeire való tekintettel. Csak az idej rendelet enyhített némileg a szigorúságon a háztulajdonosok javára. Mindez azt bizonyítja, hogy a lakásban csak úgy nagyobb a kereslet a kínálatnál, mint az élelmiszerekben s hogy csodálatosképpen eddig soha nem tapasztalt kelendőségnek örvend minden. Most nem hallani üres lakásokról, ellenben a legtöbb per abból keletkezik, hogy a bérlő nem akarja elfogadni a felmondást, mert őket védi a miniszterium rendelete s fűtyülnek a háziurak.

Természetes, hogy ily viszonyok közepette senki sem gondol az építkezésre, noha a lakásnyomor a küszöbön áll. Ehhez járult az, hogy az építkezési anyag hihetetlen mértékben megdrágult, a szükséges munkaerő pedig számának csökkenése következtében egyenesen megfizethetetlen. Ma tehát, ha valaki házat akar építeni közönséges téglából, annak az árán békeidőben fehér kararai márványból építhette volna. Pedig hát, hogy az építkezések száma, ha csökken is a háboruban, végsőképpen meg ne akadjon, sok ezer és ezer embernek speciális életfeltétele, amivel számolni kell a hatóságoknak.

A háboru előtt valóban évről-évre láttuk az új házak keletkezését. Akinek egy kis pénze volt, nem remegett attól, hogy azt gyümölcsötetés céljából házépítésbe fektesse. Maguk a pénzintézetek is szívesen folyosították az építkezési kölcsönöket, mert az új házak képezték a legjobb biztosítékot, amelyeknek értéke csak emelkedhetett, mert hiszen a városok mind növekedtek, terjeszkedtek. A beltelkek értéke pedig máról-holnapra emelkedett.

A háboru egyszerre kettévágta az építkezési terveket. Hogy másra ne mutassunk, nálunk a takarékpénztár dolgozott ki az ipari munkások részére egy szép építési tervet kis házak számára. Telket is szerzett hozzá. És ime, azt is el kellett halasztani boldogabb időre, amit még a bizonytalanság homálya fed. Magánosok építkezése megszűnt. Most pedig a hihetetlen drágaság következtében még vállalkozó sem igen akad.

Pedig lakásokra szükség van. Bármennyire is hangoztatjuk, hogy a háboru következtében megfogyott a lakosság, azért az új családalapítás még sem szünetel s minden évben, így most is, szükség van új lakásra; ha nem is annyira, mint a háboru előtt. Avagy ha nem volna oly nagy lakásínség, ragaszkodnának-e a lakók oly görcsösen eddigi lakásukhoz?

Németország, mely a porosz-francia háboruban már igen sokat tapasztalt, szükségesnek látta, hogy a magánépítkezéseket kormányrendelettel szabályozza. Ezen intézkedésnek célja, hogy a nagyvárosi, úgy nevezett, nagy építkezések, melyek temérdek vas, téglá és cement fogyasztanak, lehetőleg korlátoztassanak, mindezekre a hadseregnek is szüksége van s ezenkívül ezen nagyvárosi építkezések azt eredményezték, hogy a vidéki lakosság a centrumokba özönlött, ami most a háboruban nem kívánatos. Ellenben a rendelet hatásosan segítségére van a kisebb vidéki építkezéseknek, melyeket közszükséglet indokol. E célból átmeneti gazdasági hivatalt szerveztek, mely elsősorban feltétlenül szükségesnek tartja az építkezési anyagok maximálását.

Kétségtelen, hogy helyes Németország felfogása, hogy állami feladatnak tekintik a polgárság részére elegendő számú lakásról való gondoskodást s azt nagyszabású szociális programjába, mint elsősorban megvalósítandó intézkedést felvette. Nálunk is elérkezett az ideje annak, hogy a kormány és a hatóságok ezt a kérdést az állam által elintézendők közé sorozzák, hogy a lakáskérdés és az építkezések szabályozása tekintetében zavarok ne álljanak be.

Kell, hogy bennünk is meglegyen az az előrelátó gondosság, hogy a harcból megtérő hősök ne legyenek kénytelenek lakásínséggel küzdeni s hogy még az új építkezések akkor is oly számos akadályba ütközzenek, mint most.

Ha minden kérdés elintézését a háboru utánra hagyjuk, akkor azok felszaporodott tömegével nem leszünk képesek egyszerre boldogulni. Az építkezéseknek, ha nem is a régi arányban, teljesan a háboru alatt sem lehet szünetelni, mert ezer és ezer ember életfeltétele ez. Az államnak magának kell itt közbelépni a német-mintára esetleg a pénzintézetek, mint gazdasági tényezőik segítségével, mint ezek tőke ereje és üzleti szelleme leghamarább

megtalálja a helyes megoldási alapot. Van már német mintára közéletmellemelzi hivatalunk, állítsák fel az átmeneti gazdasági hivatalt s ennek hatáskörébe utalják az építkezéseket. Nagyon kívánatos, hogy még idejekorán megtegye a kormány a célszerű intézkedéseket, mielőtt a lakásínség nagyobb mérveket öltene.

## A Reviczky-Társaság III. esztendeje\*.)

A Reviczky-Társaság 1916. éve ismét háborus esztendő volt. Ezuttal a harmadik. Azonban, tekintettel az előző évek sikerére s a részükre mindenfelől előlegezett bizalomra, működésünket ezuttal sem függesztettük fel, hanem híven a tervezethez, életelt adtunk magunkról s kulturális missziókat folytattunk úgy, amint ezt a háborus viszonyok engedték.

Örömmel állapíthatom meg, hogy a Társaság eddigi működése az ország többi hasonló irányú egyesülete mellett is nemcsak hogy megállotta a helyét, de érdekes irodalmi és művészi színvonalon áll, s mindenkor előkelő műsoros estélyeivel, általános figyelmet keltett s elismerésben részesült, ami nem csupán a tisztikarnak és választmányának érdeme, hanem főleg a tagok rendkívüli buzgóságának köszönhető, kik mindig soha nem lankadó érdeklődéssel kísérték a Társaság működését s maguk is jötekonny hatással és nemes izléssel közreműködtek abban, hogy az estélyek mindig változatosak, szépek és érdekesek legyenek. Különösen a hölgyközönség fejtett ki nagy buzgóságot, akiket hálás elismerés illet meg azért is, hogy már ez évben a férfítagek, is sürribben látogattak estélyeinket.

A tisztikar feladata a rendezés terén sokszor nehezégekbe ütközött, mert közülök többen még mindig bevonulva katonai szolgálatot teljesítettek. Egymást helyettesítve, mindamelllett a reánk bízottakat elvégeztük s az ez évi közgyűlés pedig már az új tisztikar megalkotása által megkönnyítette működésünket.

Sajnálattal kell jelentenem, hogy alapszabályaink még most sem érkeztek vissza a kormánytól, hová jóváhagyás végett még 1915. évben felterjesztettük s igen valószínű, hogy a háboru alatt kormányhatósági látta-mozást nem is nyernek, mert háboru alatt az egyesületi alapszabályokat jóváhagyni nem szokták. Azonban ez a körülmény működésünket nem gátolja, mert a törvénynek eleget tettünk s most ennek értelmében folytathatjuk a Társaság alapszabályszerű munkálkodását.

Fájó szívvel jelentem, hogy 1916. évi február hó 25. napján vettünk búcsut Bathy László társelnöküktől, ki prelátuskanonokká nevezetvéen ki, tőlünk megválni s Esztergomba költözni volt kénytelen. Mindig meleg érdeklődéssel kísérte Társaságunk ügyeit; működésében felolvasásával maga is tevékeny részt vett; bizonyára mindnyájunknak hiányozni fog kedves, szeretetreméltó alakja. Indítványozom, hogy távozása felett sajnálatának adjon kifejezést a közgyűlés s érdemét jegyzőkönyvileg örökítse meg.

\*.) A Reviczky-Társaságnak május hó 28-án tartott évi rendes közgyűlésén bejárterjesztette és felolvasta; dr. Kersék János, 1611kár.

Az elmúlt éven 1 közgyűlés és 1. választmányi ülést tartottunk:

A közgyűlés előtt Köveskúti Jenő állásáról bizonyos félreértések miatt lemondott, társelnökünk pedig eltávózott; az elnöki tisztet a főtájkár teljesítette. A múlt évi közgyűlés egyszersmind tisztújító közgyűlés is volt, amely a tisztikart és a választmányt általános érdeklődés mellett alakította meg.

A háború azonban még a választottak listáján is változásokat tett és az életviszonyok következtében is több tag elköltözött.

Igy dr. Heinrich Viktorné, a zenezakosztály lelkes és buzgó elnöke, Sárbogárdra költözvén, állásától megválni volt kénytelen. Egyike volt a társaság legelgálisabb tagjainak, ki gyönyörű énekművészetével igen sokszor elragadott mindnyájunkat. Azt hiszem, a közgyűlés helyeslésével találkozom, midőn mindnyájunk hálás elismerését tolmácsolom e helyen és érdemeit jegyzőkönyvbe vétetni javaslom. Távozása óta a zenezakosztály teendőit Belcsák László társelnök látja el.

Dr. Porubszky Géza, titkár, katonai felkésznek hivatott be, de a harcstérről is résztvevett a Társaság munkálkodásaiban. Azóta a titkári teendőket Fekete József tanár, az irodalmi szakosztály előadója, látja el.

Sajnálattal jelentem, hogy a pénztárossá megválasztott dr. Lauffer Arthur tagtársunk, aki buzgóssággal vezette a társaság pénzügyeit, a választást nem fogadta el. Köszönetünket fejezzük ki eddigi szives működéséért. A választmány a pénztárossá teendőket ideiglenesen Bándy Endre tagtársunkat bízta meg. A jelen közgyűlés feladata ezen állást betölteni.

Katonai mozgálatot teljesítenek még ez évben is: Dr. Molcsy Ábrahám társaság, Berkó István, dr. Demény Gyula, dr. Gyapay József, Koperniczky Kornél, dr. Lauffer Lipót, Farkas Tódor, Pazar Zoltán, dr. Szilanyi Aurél választmányi tagok.

(Folyt. köv.)

## Különfelek.

**Zarándokhely lesz minden csatától.** A csatáretetek, amelyekben most a rémségek csaták folynak, a hadvezetőség a háború után zarándokhelyekké akarja tenni. Már gondoskodás történt arról, hogy a csatáretetek a harcok elmúltával a közönség megismerhesse. A honvédelmi minisztérium e napokban jéles magyar földrajztudósokhoz és geológusokhoz felszólítást intézett, hogy tegyék tanulmánytárgyává a terepeket és még a háború befejezése előtt készüljenek el terveikkel emlékek emelésére, helyek megjelölésére és utak építésére vonatkozóan. A honvédelmi minisztériummal egyidejűleg a bécsi hadügyminisztérium is megletette ugyanilyen irányú intézkedését. Érdekes, hogy a munkálatokat 1918 márciusára be kell fejezni; tehát — ugy látszik — a hadvezetőség is bízik abban, hogy ennél az időpontnál nem nyúlik tovább a háború.

**A F. M. K. E. választmányi és közgyűlése.** A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek léva városi és léva-vidéki választmányja e hó 5.-én, délután 4 órakor, a kaszinó társalgó termében *Ordódy* Endre elnöklésével, választmányi és ezt követőleg évi rendes közgyűlést tartott, amelyeknek kiválóbb tárgyai a következők voltak: úg a választmány, mint a közgyűlés ösztöne elismeréssel vette tudomásul az elnöknek hazafias érelemtel áthatott, kimerítő és minden részletre kiterjedő évi jelentését és elhatározta, hogy a jelentés egész terjedelmében lapunk harabáján is közöltesse. *Bercselyi* Miklós főszoalagabirónak, a választmány buzgó és lelkes ügyvezető alelnökének, elhunytja felett — emlékének a jegyzőkönyvben való megörökítésével — a legmélyebb részvétet fejezte ki a közgyűlés. Uj tagokul felvétettek: *Stiblv* Ágoston, *Óbarsi* esperes-plebános, *Krajtsik* Jenő, a Barsmegyei Gazdasági Egyesület titkára és *Madarassy* István, az Első Megy. Ált. Bizt. Társaságának titkára. A bemutatott és megvizsgált számadások szerint 1916. év végén a választmány vagyona 3048 K. 35 fillér volt. Az 1918. évi költségvetés 4026 K. 35 fill. bevétellel, 3080 K. kiadással és 946

K. 35 fillér pénztári maradvánnyal állapított meg. A szépen magyarosodó *Óbars* községben magyar daloskórnek szervezését mondotta ki a közgyűlés és megbízta az elnököt, hogy — kizárólag magyar énekek tanítására, 500 korona kiadás keretében — egy harmadik nyomatot szerezzen be a nevezett községnek. Ügyösszó: dr. *Vlesek* Ferenc, — a megüresedett választmányi tagsági helyekre pedig: *Istiblv* Ágoston, *Krajtsik* Jenő és *Madarassy* István választattak meg. Az egyesület ügyének gondos és eredményes vezetése céljából a közgyűlés szervezeti szabályzatnak készítését határozván el, — ezen határozatának végrehajtását, az elnökön és jegyzőn kívül, — *Huberth* Vilmos, dr. *Lauffer* Artúr, dr. *Vlesek* Ferenc és dr. *Weisz* Zsigmond egyesületi tagokra bízta. — Hogy az egyesületnek *Léva*-n alakított választmányja a háború harmadik évében is megszüntetés nélkül folytatja hazafias működését, — ez elsősorban *Ordódy* Endre ny. főszoalagabirónak kiváló érdeme, aki az egyesület létesítése óta a magyarosításnak lelkes híve és nyugalomba vonulása óta minden idejét a választmány helyes irányítására s a *Léva* körül levő tizenegy lótajku községben a magyarság térhódítására szenteli.

**Ne panaszkodj a kenyerünk miatt!** Sokszor halljuk a panaszos megjegyzéseket, hogy a kukoricalisztet vegyítve sülttől hatóságí kenyerrel a lévaiak ninesenek megelégedve. Sajnos: kenyerünk nem olyan, mint a béke idejében volt; de azért még sem lehet senkinek oka panasza; mert e napokban láttunk és izlettünk *Komáromból* hozott kenyeret, melyben nincs ugyan kukoricaliszt és mégis — dacára annak, hogy az illető, aki süttötte, a hatóságí liszthez nagyobb mennyiségű fehér lisztet is kevert — fekete, savanyú; szóval: annyira silányabb a mi kenyerünkél, hogy ezt a komáromi mellett bátran mondhatjuk kalácsnak.

**Előléptetés, kinevezések.** A király *Sembery* István királyi tanácsosi címmel felruházott pénzügyi tanácsost, ballasagymafti pénzügyigazgatót, a VI. fizetési osztályba léptette elő. A pénzügyminiszter *Parkóczy* Barnabás miskolczi pénzügyi titkár, állomás-helyén vaó meghagyása mellett, a VII. fizetési osztályba pénzügyi tanácsossá; *Csók* József aranyosmáróti pénzügyi fogalmazót pedig a IX. fizetési osztályba pénzügyi titkárrá nevezte ki.

**A törvénytelen hadiárvtk törvényesítése.** A király elrendelte, hogy a háború alatt elhunyt katonák törvénytelen gyermekeinek törvényesítésére vonatkozó kérvényeket a gyámhatóságok a legmesszebb menő figyelembevételrel terjesszék fel. A hatóságok arra is utasított nyertek, hogy az elesett harcsook jegyeinek völégényük családk névnek való viselését engedélyezzék, ha ezt kerelmelzik s őket hivatalosan asszonyoknak címezétek. A rendelet annak a reménynek ad kifejezést, hogy a hivatalos példát követni fogja a társadalmi szokás is.

**Kitüntetés.** A király dr. *Ravechbauer* József kegyesrendi áldozópánnak, a selmecsbányai királyi katóhikus főgimnázium igazgatójának, aki egy ideig a lévai főgimnáziummal is működött, a középiskolai oktatás terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.

**Gyászhir.** Budapestről kaptuk a a szomorú hírt, hogy öz. olgyai *Olgay* Imréné, szül. *Miklos* Franciska hosszas és kínos szenvedés után, életének 76. ik évében, e hó 2.-án elhunyt. A jöleikü urasszonynak földi maradványait nagy részvét mellett e hó 5.-én a fővárosi új köztemetőben helyezték örök nyugalomra. A megholdogultban *Toth* Kálmán városi íktató és kiadó neje édes anyját gyászolja.

**Vonat által elgázolt főhadnagy.** Szombathelyen hétfőn virradóra éjjel halálos szerencsétlenség történt. *Szekrényessy* Lipót géppáryi mérnök, tartalékos főhadnagy, akit a király a harcstéren csaknem három éven át végzett kiváló katonai szolgálataiert a Ferenc József-lovagrenddel tüntették ki, — a családját látogatta meg Szombathelyen. Szabadsága leteltével, az éjjeli vonattal állomáshelyre, *Léva*-ra akart utazni. Kiment az állomásra és szerencsétlenségére éppen a

sinek között állt, amikor berobogott a gráciú vonat, amely elütötte és halálra gázolta. Halála a legszörűsebb körben ösztöne és mély részvételt keltett.

**Ötven éves házassági évforduló.** *Tokody* Imre volt vendégls polgártársunk és neje, szül. *Krall* Anna ma egy hete, e hó 3. án, a legszörűsebb családi körben ünnepeleék meg egybekelésüknek ötvenedik évfordulóját, amely alkalommal a köztisztviselőben álló házaspárt a rokonságon kívül jó barátai és ismerősei közül is igen sokan a legszívesebben üdvözöltek.

**Cukorkiosztás a gyümölcsbefőzéshez.** Az Országos Közélemezési Hivatal értesítette a városok polgármestereit és vármegyék alispánjait, hogy gyümölcsbefőzés céljára, háztartások számára 220 vagon cukrot bocsát ez évben rendelkezésre. Ezen kívül cukrot oszlanak ki gyümölcsbefőzésre a gyümölcskonzervgyársook között is és pedig 80 vagon. Leiratában elrendeli a Közélemezési Hivatal, hogy a cukor kiosztását a legszorgalmas ellenőrzés mellett kell fogyanotítani. Kizárólag csak az családok háztartásai kaphatnak gyümölcsbefőzéshez cukrot, melyek a cukrot kétségenkívül gyümölcsbefőzési célokra igénylik. A hatóságok e hó 15.-ig kötelesek bejelenteni a Közélemezési Hivatalhoz, hogy egyes törvényhatóság területén mennyi cukrot igényelnek gyümölcsbefőzésre. A Közélemezési Hivatal a cukorkiosztást igazolásához köti oly módon, hogy figyelembe veszi a családok számát, élelmezési viszonyait és a rendelkezésre álló cukormennyiséget. Szigorú intézkedés tétetik folytatni arra nézve is, hogy a befőzés utáni időben megfelelő állandó ellenőrzés gyakoroltassék a háztartások felett arra nézve, hogy a részükre kiutalt cukrot tényleg befőzési célokra használták-e fel és amennyiben erre nézve visszaélések merülnek fel, a visszaélőkkel szemben büntető eljárás teendő folytatni. Kávéházak, cukrársok, iparosok stb. befőzéshez szükséges cukrot a háztartások számára kiutalt mennyiségből nem igényelhetnek.

**Eljegyzés.** *Agyagássy* Sándor borí ref. lelkész mult hó 29. én eljegyezte *Vihary* Kálmán pozbai ref. lelkésznek kedves leányát, *Honkát*.

**A Kath. Sajtóbölgbizottság** f. hó 10.-én vasárnap este 7 órakor a zárda tornatermében gyűlést tart, amelyre a t. érdeklődők tisztelettel meghivatnak. *Elnökség*.

**Halalozás.** *Makay* Sándor, a gróf Hadik-Barkóczy uradalom szőlőbirtokainak felügyelője, aki előzőleg mint gazdasági tanító évek hosszu során át a lévai tanítóképző intézetben működött, — e hó 4.-én, Tállyan elhunyt. Halála ismerősei körében *Léva*-n is nagy részvételt keltett.

**Kitüntetett tanító.** A király *Kacsner* Imre magyarsóli tanítónak, nyugdíjaztatása alkalmából, sok évi hány és buzgó szolgálata elismeréséül, — az arany érdemkeresztet adományozta. A jól megérdemelt kitüntetéshez mi is ösztönet gratulálunk.

**A rokkantak vasuti kedvezményei.** A kereskedelmi miniszter rendelete alapján a magyar államvasutat vonalaira kiterjedő utazási kedvezményt biztosítottak azon rokkant katonák részére, akik valamely munkaközvetítő szervezet közvetítésével munkakérés céljából utaznak. Az ilyen rokkant katonák lakóhelyükről a munkaközvetítő intézet székhelyére ingyenesen, a munkaközvetítő helyről az elnyert munkahelyig pedig féláru jeggyel utazhatnak a személyvonatok III. osztályán a munkaközvetítő intézmény igazolványa alapján.

**A katonai munkásoktagok élelmezése.** Több ízben előfordult, hogy egyes munkaadóok, akikhez gazdasági munkára katonai munkásoktagok vezényeltek, ezeknek élelmezése végett a katonai hatóságokhoz fordultak. Tájékoztattuk az érdekelte gazdaközönséget, hogy az e tekintetben kiadott miniszteri rendeletek szerint, a munkára kiadott katonai munkásoktagok élelmezéséről a munkaadóok tartoznak gondoskodni.

**A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvtk hadiölje.** A hivatalos lap rendeletét közzé a hadirokkantak, hadiözvegyek

és hadiárvek megélhetésének elősegítésére szánt ingatlanokról. A közadakozásokból vagy egyébként rokkantügyi célokra kijelölt forrásokból a hadirokkantak segélyalapja vagy hasonló célú más alapra befolyó összegek, továbbá az ezen célra természetben felajánlott ingatlanok lehetővé teszik, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvek egy része ingatlanhoz jusson vagy hogy már meglévő ingatlanuk a rajtuk levő teherfőt megelvező ingatlanok a rajtuk levő teherfőt egészen vagy részben mentesüljenek. A megjelölt rendelet azt akarja biztosítani, hogy az így szerzett vagy tehermentesített ingatlanok állandóan rendeltetési céljaikra szolgáljanak.

**Uruapi országos vásárunk** a városban nagyon kicsi volt; de az állatvásárra annyi sok marhát hajtottak fel, hogy a háború kitörése óta alig volt ilyen forgalmas vásár Léván. A háborús viszonyokhoz képest az árak sem mondhatók túl magasaknak. A vásárra felhajtott szarvasmarha: 943 drb; eladatott: 763; ló 825 drb; eladatott 235; juh 475 drb; eladatott: 383; sertés: 334 drb; eladatott: 181; kecske 29 drb; eladatott 5; szamár 3 drb; eladatott: 1 — Az összes felhajtás: 2636 drb; ebből eladatott: 1568 drb

**Színház.** Az elmúlt hét változatos műsorával sok élvezetet szerzett a színházlátogató közönségnek. *Vasárnap a Golem*, Kövessy daljátéka került színpadra a legjobb előadásban. A címszerepben *Szarvasy Jenő* ügyeskedett s általános tetszésben részesült. *Sebestyén Irma* és *Gábor Dávid* és *Eszter* szerepét briliánsul megjátszották. *M. Jászei* (Mérjam) igen szépen énekelte. — *Hétfőn*, június 4-én *Lern* és *Alexander* vigjátékát az *Özvegy* kisasszonyt adták, melyben *Sebestyén Irma* és *Somoss Piri* két hálás szerepet kreáltak *Mariska* és *Alza* testvérek szerepében. Rutinnal játszott *Virág* (Dormandy) és *Sorr* (Sebes). Nemkülönbön *Gábor* (Kabos) és *Pápai* is megállították helyüket. *Sándor* Lissy szerepében aratott elismerést. *Kedden* június 5-én szép közönség nézte végig a jótékony célú kabarét, melyet *Sorr* Kerkék Jánosnak lapunk szerkesztőjének ez alkalomra a hadikölcsön propagálása érdekében irt prologójával nyitott meg. Erőteljes, mély érzésre valló előadását zajos taps jutalmazta. Ezután több, szép dalt, kuplét és nótát énekel *Sándor* Meta, *Pápai*, *Somoss Piri*, *Deák*, *Jászei* és *Bajor*. Ezután *A primadonna*, majd az *Orvos* című két kis bohóságban *Deák*, *Sorr*, *Acél*, *Szilágyi*, *Gábor*, *Sándor*, *Somoss Piri* és *Pápai Sári* szerepeltek és ügyes játékukkal elismerést arattak. Közben művészi énekkel *Virág*, *Sebestyén* és *Gábor* szórakoztatták a közönséget, mely ezáltal nem fukarkodott az elismeréssel. *Szerdán* a *Csokoládé* katonát. *Csütörtökön* délután a *Magnás* Miska ímetelték meg. Este *Barta* bájos paraszt vigjátéka a *Zsuzsi* került színpadra. A címszerepét *Szabó* Ferencné játszotta a tőle megszokott művészettel. *Virág* az öreg kőfejtő szerepében elismerésre méltó alakítást produkált. Kiváló volt még *László*. *Pénteken* *Három a kis lány* című bájos operettet adták, melynek *Schubert* által komponált örökszép dalai a szívekhez találtak utat *Schubert* szerepét *Virág* kreálta. *Diskrét* előadása semmi kiemelni valót nem hagyott. *Deák* feülmulhatatlan *Tehől* papa volt. A három kis lány *Somoss Piri*, *Sándor* Meta és *Sebestyén* Irma kedvesen játszottak. *Sebestyén* Irma szépen csengő hangon énekelte *Schubert* dalait. Valamennyi szereplő különben jól megállotta helyét, mégis ki kell emelnünk *Sorr*t, *Lászlót* és a kis *Fodor* Tiborkát. *Tegnap* szombaton *Gábor* *Szép asszony* című vigjátékát láttuk, melyben *Szabó* Ferenc és *Szabó* Ferencné a *Benedek*-házas pár szerepében igen nagy hatást értek el. *Virág* *Sorr* és *Sándor* kaptak még nagyobb szerepet e darabban, Rutinnal játszottak s részgőlgáltak az elismerésre. Ma délután a *Gólem* est a *Három a kis lányt* adják.

**Elszámolások.**

Felülvizsgálatok az úr. nővérek intézete által rendezett tornaünnepély alkalmával.  
Blazsek Ferenc Nagykálna 20 K., Köveskúti Jenő, Kabina Adalberta 10—10 K., Szakács Viktor, Patayné, Nagykálna, Knapp Ignác 7—7 K., Karafiáth Máriaus, Voyna-

rovsky Gy., Streicher József 5—5 K., Rzehák Edéné, Szentiványi Edéné 4—4 K., Epöly esesper Nagykálna 3 K., Liebermann Jakabné, Jakabfalvyne 4—4 K., Kostyék Józsefné, N. N., Laufer, Mácsay Lukácsné 3—3 K., Lövi Lipótné 2 50 K., Kuller Ferenc, Csernák Izidor, Varga János tanár, Dr. Károlyi János, Kozma Vilma, Kovács László, Borosné, Bakos Lajosné, Dudich Sári, Molnár, Weisz Miksané, Dák Adolf, Kovácsik Samuelné 2—2 K., N. N. 1 50 K., Levatic Gusztáv, Székely Béla, Vilesek Ferencné, Tokody István, N. N., N. N., Preisich Ignác, Drlicsa Rezső, Syillaba Ferenc, Riedl Istvánné, Tauber Viola, Kohn Mihályné 1—1 K., N. N. 50 fill., Orelné 60 fill., Plat László, Vilesek Gy. Balogh Elemér, N. N. 50—50 fill., N. N. 10 fill.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.**

1917. évi jun. hó 3-tól 1917. évi jun. hó 10-ig.

A szülők neve		A gyermek neve	A gyermek neve
Csapó Károly	Trpiska Ilona	leány	Rozália M.
<b>Házasság.</b>			
Völgyey és medgyasszony neve		Vallása	
új. Petras Janos	Korab Mária	r. kath.	
<b>Halálozás.</b>			
Az elhunyt neve	Kora	A halál oka	
Jókai Jakab	57 éves	Majrak	
Valabek Ilona	5 éves	Agy. gyulladás	
Bagocsi Gergejlyne	62 éves	Szerviszidaj	
Ertinger József	57 éves	Tüdővész	
Liska Erzsébet	2 hó	gyomorbélhurut	

3581-1917. szám.

**Hirdetmény.**

Miután a nagy nyári munkák bekövetkeznek s a nehéz munkát végzők a Közelmezei Hivatal által fejenként és havonként hat kilóra leszállított lisztjárandóságból megélni és erős munkát végezni nem képesek ezért minden nehéz munkával foglalkozónak a rendes hat kilón felül még havonkénti 3 kilogram tisztet utalványoztam ki s gondoskodtam annak — további rendelkezésemig való — fedezéséről; ezért tudatom a lakossággal, hogy akik, mint nehéz munkát végző iparosok, segédek és tanoncok vagy munkások, napszámosok és cselédek (mind 15 éves koroo felül) ha az eddigi hatóságai lisztjárandóságaikon felül pótlisztet vagy keyeret kívánnak kapni, a pótlványok átvevéle végett (városház 1-emelet 8-ik szám alatt) köznapokon d. e. 9—11 óra közben jelentkezhetnek. A pótlványokkal Munk Adolf üzletében lehet bevásárolni.

Léva, 1917. évi június hó 3.

**Bódogh Lajos,**  
polgármester

**Allami hivatal**

és egy lakás részére keresek bérbé körülbelül 5—7 szobából álló helyiséget, mellékhelyiségekkel, tágas udvar és kocsiszinnel, Előnyben kerttel bíró külön álló ház. Értésítés: Ladányi-utca 3. szám alá kértetik.

**Elveszett Pénz**

ha nem festi meg régi és kifakult ruháit Kardos-féle ruhafestékekkel, melynek elárúsítója Knapp Ignác drogéria Léva.

**Kéveköttő**

géphez manilla helyett parafinált tiszta natron cellulose több águ kiváló jó minőség frankó küldés **100 kg. 700 korona** pátria papírgyár papírpárgáinak eladási irodája Magyarország részére Budapest, VII. Rakóczi-ut 6. Tetefon 83—63.

**Birtokot keres**

vételre vagy bérbé 200—1500 holdig — Halasz vendéglős Léván.

**Tanító**

a nyári hónapokra nevelőnek vagy gazdasághoz ajánlkozók. Ajánlatok **Ehrental Irma** Léva Árok utca 5. kéretnek.

**Komolyabb német leány**

háztartási és főzési gyakorlattal állást keres lehetőleg vidéken. Bővebb felvilágosítást **Gazda Anna** ad, Patkay Gyuláné címén Léván.

**Bérbeadó:**

3 lakásból álló Mártonfy-utca 16. számú ház — mely 16 éven át zálogház volt — esetleg eladó. — Továbbá: Kákai-Villa sorban — télen nyáron lakható — 2 szoba, előszoba, prészház és jó borpinczéből álló épület, külön gyümölcsös udvarral, a hozzátartozó csemege és borfajokkal kiültetett szőlőterülettel jutányos áron eladó. **Bővebbet Forgács-Mihály tulajdonosnál.**

**Tánctanítási értesítés!**

Léva város és vidéke nagyrabecsült közönségének szives tudomására adom, hogy 1917. július 2-án (hétfőn) a városi szálló színháztermében

**tánckurzus nyitok.**

Felnőtt és diákkurzusok!  
Ritmikus és harmonikus gyakorlatok és az összes modern táncok tanítása!  
Családok által összeállított külön csoportok tanítását elvállalom!  
Beiratkozásokat és előjegyzéseket sziveségből **Schulcz** papírkereskedése fogad el.  
Szives pártfogást kér:  
**Kreutz Gyula**  
Ó csász. és kir. Fensége Erzs. bet. Főh. reorg. v. t. tánc-tanítója, több fővárosi leányiskola táncatanára. Főv. tan. lézet VIII. Bross-u. 59.

**Üzletáthelyezés!**

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 1902. óta fennálló **órás és ékszerész üzletemet Kazinczy-utca 1. szám alá**, Pollák üveges üzletével szemben **helyeztem át**. Törekvésem ezután is oda fog irányulni, hogy tisztelt vevőim szives pártfogását továbbra is kiérdemeljem. Elvállalom a legkomplikáltabb óra és ékszer javításokat. Továbbá mindennemű óra és ékszer áru a legolcsóbb áron kapható. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve tisztelettel:

**HATSCHER KÁROLY.**

**Vége a kávéhiánynak.**

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi **Fischer**-féle **pótkávé**t és édesítse meg egy kocka cukorral. Kitünő ízű, tápláló reggelizés jut és a cukorral is takarékoskodott. A **Fischer**-féle **Folyékony pótkávé** kapható **nagyban** a: **Fischer**-féle **Folyékony Pótkávé r. t. központi eladási irodájában. Budapest, I. Atlós-ut. 22-24-26-28 sz. Telefon: 10—22.** Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben.

Egy magánosan álló leány jobb család között lakást keres. Ajánlat a lap kiadóhivatalába kérétek.

**Kiadó lakás.**

Emeleti lakás, 3 utca és 1 udvari szoba. bérbeadó. Bővebbet **Boleman** gyógyszerárban, Léván.

**KATONA SÓSBORSZESZ.**

Legujabb, nagyon erős sóborszesz. Kis üveg 1 K 30 f. dupla üveg 2 K 20 f. Ezt kérjük mindenütt! A hól nem kapható, oda postán 10 kis vagy 6 nagy üveget tizenhárom koronáért üd ingyen adásban a készítő

**KATRENYÁK JÁNOS**  
gyógyszerész ZSARNÓCZA.

**Kiadó üzlet.**

Léván a Kazinczi- és Széchényi utcák sarkán levő uradalmi épületben 2 üzlethelyiség 1917. január hó 1-től bérbeadó. Bővebb felvilágosítás a lévai uradalmi irodában nyerhető.

**Gyógyhely**

**Stubnya-fürdő**

(Felsőmagyarország.)

Kénescsüföld rhema és ischias elleni betegségeknek. Fővonalon 5 órai ut Budapestől. 10. Berlin-Oderberg Ruttán át. Kórház megajándékosítja az egész ürdőtelep a n. é. k. zónság rendelkezősége áll. Elvezésről a fürdőbiztos gondoskodott. Felvilágos tást díjta' ann' az igazgatóság



Kérjen időszaki értesítőt. Amatőr munkát szakszerűen végez.

**Jótállás a biztos eredményért**



Törvényesen védve

**Reitter Oszkár**

nagybecskerekli ny. főkapitány és fejbaromif tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

**"PATKANIN"**

Patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és felülmul minden más irtószert.

**1 doboz ára 3 korona**

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve Ismertető prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKANIN gyár egyedüli elarusítója a Torontáli Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

**Üzletmegnyitás.**

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy Léván Petőfi-utca 4. szám alatt június elején

**arany, ezüst, ékszer és óraüzletet**

nyitok. Előre is biztosítom a nagyérdemű közönséget pontos és jutányos kiszolgálásról. Midőn még bátor vagyok megjegyezni hogy minden e szakmába vágó javításról gondoskodva van, maradok a tisztelt vevő közönség szives pártfogását kérve teljes tisztelettel

Rappeort Manó.

**LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!!**

**KERN TESTVÉREK**

FÜSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

ALAPÍTÁTOTT 1881. LÉVÁN. TELEFON SZÁM 14.

Legjobb fűszer- és csemegeárak. Naponta friss felvágottak. Főtt prágai sonka, teavaj. Legjobb minőségű kávék „Gloria“ pörkölt kávé különlegesség. Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb. Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.

**Vasárak és konyhafelszerelési cikkek.**

aluminium, sphinx, zománcozott lemez és öntöttvas konyhadények modern háztartási cikkek. Villamos főzőedények, forralók és vasalók

**GAZDASÁGI CIKKEK:**

Ásó, kapa, lapát, csakány, aczélvilla, fűrés, ojtókés, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyu, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron. Összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti és teigazdasági szerszámok. Építési anyagok: cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horganyozott acronyfonat kerítés nagy raktára.

**KNAPP DAVID**

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33. Léván. Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiállítás van berendezve

**Hazai gyártmányu gépek:**

Ganz-féle motorok minden nagyságu Hopferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Mellichar-féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek Világhírű RAPID lánoszokutak. Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos arakban.